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A  RETENIR 
 

-définition et estimation de la prévalence et de son intervalle de 
confiance 
 

-définition et estimation d’un taux d’incidence; hypothèses sous-
jacentes aux calculs ; calcul exact et calcul approché 
 

-définition et estimation du risque et de son intervalle de 
confiance ;  relation entre risque et taux d’incidence; méthode 
cumulative simple et méthode actuarielle; méthode de la densité 
d’incidence 
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RAPPELS 



 
 
 
 
 
 
 
. DI : [ 0 -  [ 
 
. DI : inverse d’1 temps 
 
  

       nouveaux cas sur (to, t) 

   population-temps 

  m
   
DÎ = 
(to, t)         P . T 
 

Densité d’incidence 
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Personne-temps 



 

Calcul exact du taux d’incidence 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
  

  m 
  

DÎ =  n 
(to, t)        ti 
  i=1  

 nouveaux cas sur (to, t)   

durée de la période  

d’observation pour 

le ième individu 

limite pratique de ce calcul : connaissance des  ti 



Calcul approché du taux d’incidence 
No        sujets en début de suivi        N1         sujets à la fin du suivi 

Catégorie de sujets   Nombre  Nombre  

     de sujets        de personnes.temps 

Non-malades 

- présents pendant t  sans maladie N  N t 

- entrées en cours d’étude  Ne 

- sorties en cours d’étude     Ns 

    

 Malades      m 

Ne t 

     2 
Ns t 

     2 

m t 

     2 

  m 
DI  =   
       (2N + Ne+ Ns + m) 

 t 

  2 



Risque de maladie 
 
Probabilité 
 
pour 1 individu indemne de la maladie considérée   
 
de développer cette maladie  
 
sur 1 période spécifiée   fixe 
    variable  selon l’individu 
 
 
probabilité conditionnelle :  [0 - 1] 
 
sans unité 



CALCUL DU RISQUE  

Méthode cumulative simple 

Adaptée pour les cohortes fixes avec durée de suivi fixe 

 

Incidence cumulée CI (to,t)  =  proportion des sujets qui sont « tombés »  

    malades, sur 1 période donnée 

 

     nouveaux cas diagnostiqués sur (to,t) 

R (to,t)  = CI (to,t)  =  

     nombre de sujets indemnes à to 

 

 

m 

No 



CALCUL DU RISQUE  

Méthode actuarielle 

Adaptée pour les cohortes dynamique avec durées de suivi variables 

 

 

 

 R (to,t)  = CI (to,t)  =  

  

 No : nombre de sujets W : nombre de départs 

  indemnes à to        sur (to,t) 

     m 

(No–W/2) 



CALCUL DU RISQUE  
Méthode de la densité d’incidence 

 
-  1 relation entre 1 risque et 1 taux 
 

- soit 1 cohorte fermée de No sujets indemnes à to, 
  suivie pendant t années (de to à t) 
 
soit Nt le nombre de sujets indemnes à t 
 
 
En supposant que le taux d’incidence instantanée est constant 
 ( égal à DI) sur toute la période 



Nt = No exp [ - DI (t)] 

R (to,t)  =    = 1 – exp [ - DI (t)] 

si  DI (t)  < 0,10 

 R (to,t)      DI (t) 

(No  -  Nt) 
 

        No 

CALCUL DU RISQUE  
Méthode de la densité d’incidence 

(suite) 



Prévalence instantanée 
Probabilité qu’1 individu dans 1 population soit 1 cas au temps t 

 

 

    nombre de malades 

 

 

    nombre total de sujets 

Po = 
c t 

Nt 

npO et nqO ≥ 5 



Prévalence de période 

P(to,t) = 
c (to,t) 

     N 

Nombre de malades ayant 
eu la maladie à 1 moment 
quelconque de (to,t) 

Taille de la population 
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Exercice 3 
1000 femmes chez qui on vient de diagnostiquer un cancer de 
l’ovaire ont été suivies pendant 5 ans. On suppose que toutes les 
dates de décès et de perte de vue se répartissent uniformément 
dans chaque intervalle d’un an. On suppose de plus que le taux de 
mortalité (c’est-à-dire le taux d’incidence des décès) est constant 
dans chaque intervalle d’un an. 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. Calculer le nombre de personnes-années par année 
2. Calculez le taux d’incidence par année 
3. Quel est le risque de décès au cours des 5 premières années 
suivant le diagnostic ? 

Pour vous entraîner 
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Personnes.années 

 
865,5 

641 

499 

409,5 

345 

Calcul du nombre de personnes.années par an 

Exemple de calcul: 

Pour la première année:   P.A = 1000 – {(214+55)/2} = 865,5 P.A. 
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Personnes.    Taux d’incidence 

années 
865,5 24,7% 

641 18,3% 

499 11,4% 

409,5 7,3% 

345 4,6% 

Calcul du taux d’incidence (de décès) par année 

Exemple de calcul: 

Pour la première année:   DI(1) = 214 /865,5 =  24,7% 
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Personnes.    Taux d’incidence 

années 
865,5 24,7% 

641 18,3% 

499 11,4% 

409,5 7,3% 

345 4,6% 

Risque de décès pendant les 5 premières années 

Risque de décès  

66,3% 

j’ 
 

j = 1 
R (to,t)  = 1 –    exp [ -    DIj tj] 

R (5 ans) = 1 – exp [- (0.247+.0183+0.114+0.73+0.46) x 1] 

R(5 ans) = 0,52 soit 52% de risque de mourir en 5 ans.  


